
บทสรุปสําหรับผู
บริหาร 
ระดับความพึงพอใจและไม�พึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีป$สุดท
ายต�อคุณภาพหลักสูตร 

ประจําป$การศึกษา 2565 มหาวิทยาลัยทักษิณ 

 
มหาวิทยาลัยทักษิณ กําหนดยุทธศาสตร�การพัฒนามหาวิทยาลัยทักษิณในยุทธศาสตร�ท่ี 1  

จัดการศึกษาเพ่ือพัฒนากําลังคนในการขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศ โดยเน*นการสร*างสมรรถนะการพัฒนา
นวัตกรรมและการเป-นผู*ประกอบการ กลยุทธ�ท่ี 1.1 สร*างทางเลือกท่ีหลากหลายและการพัฒนากลไกการ
จัดทําสมรรถนะเพ่ือสร*างนวัตกรรมสังคมหรือผู*ประกอบการด*านการพัฒนาและการพัฒนาผู* เรียน  
ฝ3ายวิชาการจึงได*มีการสํารวจระดับความพึงพอใจ/ไม6พึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีป8สุดท*ายต6อ
คุณภาพหลักสูตร ประจําป8การศึกษา 2565 มหาวิทยาลัยทักษิณ โดยดําเนินการเก็บรวบรวมข*อมูลจากนิสิต
ป8สุดท*ายในช6วงระหว6างเดือนมกราคม - กุมภาพันธ� 2566  

เกณฑ�การกําหนดตัวชี้วัดความสําเร็จในการสํารวจระดับความพึงพอใจและไม6พึงพอใจของนิสิต
ระดับปริญญาตรีป8สุดท*ายต6อคุณภาพหลักสูตร โดยในป8การศึกษา 2565 กําหนดค6าเปAาหมายของระดับ
ความพึงพอใจอยู6ท่ีค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.20 และความไม6พึงพอใจ คิดเป-นร*อยละ 0.20   

ผลการวิเคราะห�ข*อมูล พบว6า ระดับความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีป8สุดท*ายต6อคุณภาพ
หลักสูตร โดยภาพรวมของมหาวิทยาลัยมีความพึงพอใจอยู6ท่ีค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.21 และมีความไม6พึงพอใจ 
คิดเป-นร*อยละ 0.08  ซ่ึงผ6านเกณฑ�ตามตัวชี้วัดท่ีกําหนดไว* โดยระดับความพึงพอใจของนิสิตท่ีมีต6อคุณภาพ
หลักสูตร เม่ือจําแนกรายคณะ พบว6า นิสิตวิทยาลัยการจัดการเพ่ือการพัฒนา มีระดับความพึงพอใจต6อ
คุณภาพอยู6ในระดับมาก มีค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.48 รองลงมา คณะวิทยาการสุขภาพและการกีฬา ค6าเฉลี่ย
เท6ากับ 4.30 และคณะนิติศาสตร� ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.27 สําหรับหลักสูตรท่ีนิสิตมีความพึงพอใจมากท่ีสุด  
คือ หลักสูตร วท.บ.ภูมิศาสตร� อยู6ในระดับมากท่ีสุด ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.69 รองลงมา หลักสูตร ศศ.บ. 
การจัดการทรัพยากรมนุษย� อยู6ในระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.50 และ หลักสูตร รป.บ.การบริหารงาน
ตํารวจและกระบวนการยุติธรรม อยู6ในระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.48  

สําหรับความไม6พึงพอใจท่ีมีต6อคุณภาพหลักสูตร พบว6า นิสิตคณะวิทยาศาสตร� มีค6าเฉลี่ยความ 
ไม6พึงพอใจต6อคุณภาพมากท่ีสุด คิดเป-นร*อยละ 0.40 รองลงมา คณะอุตสาหกรรมเกษตรและชีวภาพ 
เท6ากับ 0.27 และคณะมนุษยศาสตร�และสังคมศาสตร� คิดเป-นร*อยละ 0.15 และเม่ือพิจารณาตามหลักสูตร 
พบว6า นิสิตหลักสูตร วท.บ.วิทยาการคอมพิวเตอร� มีความไม6พึงพอใจต6อคุณภาพหลักสูตรมากท่ีสุด คิดเป-น
ร*อยละ 2.25  รองลงมา หลักสูตร ดศ.บ.ดุริยางคศาสตร�ไทย คิดเป-นร*อยละ 1.30 และหลักสูตร ศศ.บ.
ภาษาอังกฤษ คิดเป-นร*อยละ 0.45  และเม่ือพิจารณาตามรายการประเมิน พบว6า นิสิตมีความพึงพอใจใน
หลักสูตรท่ีสามารถส6งเสริมให*นิสิตมีความรู*ความสามารถและทักษะในการประกอบอาชีพ มากท่ีสุด  
อยู6ในระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.25 รองลงมา วัตถุประสงค�ของหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอน
สอดคล*องกับลักษณะวิชาและวัตถุประสงค�การเรียนรู* อยู6ในระดับมาก เท6ากับ 4.24  สําหรับความ 
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ไม6พึงพอใจต6อคุณภาพหลักสูตรจะมุ6งเน*นไปท่ีหลักสูตรมีทรัพยากรการเรียนรู*และสิ่งอํานวยความสะดวกท่ี
เอ้ือต6อการเรียนรู*ของนิสิต คิดเป-นร*อยละ 0.43 

ข*อเสนอแนะท่ีนิสิตต*องการให*คณะ และหลักสูตรพัฒนาปรับปรุงการบริหารจัดการเพ่ือให*หลักสูตร
มีคุณภาพยิ่งข้ึน ในประเด็นต6าง ๆ ดังนี้ 

1.  มหาวิทยาลัยควรมีหลักสูตรท่ีทันสมัย สามารถออกไปประกอบอาชีพได*ทันที 
2.  อาจารย�ผู*สอนควรพัฒนาทักษะความรู*ให*ทันสมัยอยู6เสมอ เพ่ือนํามาถ6ายทอดให*นิสิตได* 
3.  ต*องการให*หลักสูตรมีการวางโครงสร*างและเนื้อหาท่ีต6อเนื่องกัน เพ่ือให*นิสิตได*เรียนรู*อย6าง

ต6อเนื่อง เนื้อหาไม6ซํ้าซ*อนกัน 
4.  ควรมีอาจารย�ประจําหลักสูตรให*มากข้ึน เพ่ือให*นิสิตได*เรียนกับอาจารย�ท่ีมีความรู*ความสามารถ

ท่ีหลากหลาย 
5.  ควรเน*นให*นิสิตสามารถใช*โปรแกรม Microsoft Office พ้ืนฐานได*ทุกคน และเน*นการนําเสนอ

ข*อมูล 
6.  ควรเพ่ิมทักษะด*านภาษาให*นิสิตสามารถสื่อสารได* 
7.  ควรเปXดรายวิชาท่ีสามารถให*นิสิตได*เรียนวิชาเลือกท่ีหลากหลายข้ึน 
8.  ต*องการให*หลักสูตรเน*นการปฏิบัติจริงมากกว6าเน*นด*านวิชาการอย6างเดียว 
 
 

ฝ3ายวิชาการ 
12 พฤษภาคม 2566 
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รายงานการวิเคราะห/ระดับความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีป$สุดท
าย 

ต�อคุณภาพหลักสูตร ประจําป$การศึกษา 2565 มหาวิทยาลัยทักษิณ 
 

********************* 

ฝ2ายวิชาการ มหาวิทยาลัยทักษิณ  
 

ฝ3ายวิชาการได*ดําเนินการสํารวจระดับความพึงพอใจ/ไม6พึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีป8
สุดท*ายต6อคุณภาพหลักสูตร ประจําป8การศึกษา 2565 มหาวิทยาลัยทักษิณ โดยดําเนินการเก็บรวบรวม
ข*อมูลจากนิสิตป8สุดท*ายของแต6ละช6วง ระหว6างเดือนมกราคม - กุมภาพันธ� 2566 โดยกําหนดเกณฑ�ตัวชี้วัด
ความสําเร็จในการสํารวจระดับความพึงพอใจและไม6พึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีป8สุดท*ายต6อคุณภาพ
หลักสูตร โดยในป8การศึกษา 2565 กําหนดค6าเปAาหมายของระดับความพึงพอใจอยู6ท่ีค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.20  
และความไม6พึงพอใจ คิดเป-นร*อยละ 0.20   

แบบสอบถามท่ีใช*ในการเก็บรวบรวมข*อมูล เป-นแบบมาตราส6วนประมาณค6า 5 ระดับ แบ6งออกเป-น 
3 ตอน ได*แก6 ตอนท่ี 1 ข*อมูลท่ัวไป จํานวน 4 ข*อ ตอนท่ี  2 ความพึงพอใจต6อคุณภาพ จํานวน 13 ข*อ  
ตอนท่ี 3 ข*อเสนอแนะอ่ืน ๆ โดยนิสิตชั้นป8สุดท*ายท่ีสําเร็จการศึกษาในป8การศึกษา 2565 ตอบแบบสอบถาม
ในรูปแบบ Online ผ6 านลิ งก�  https: / / forms.gle/qvddDiG7wTQedevG8 และกําหนดเกณฑ� ใน 
การประเมินระดับความพึงพอใจตามแนวของลิเคิร�ท (Likert Scale) ดังนี้ 

1.00 – 1.50  หมายถึง มีความพึงพอใจ อยู6ในระดับน*อยท่ีสุด 
1.51 – 2.50  หมายถึง  มีความพึงพอใจ อยู6ในระดับน*อย 
2.51 – 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ อยู6ในระดับปานกลาง 
3.51 – 4.50  หมายถึง  มีความพึงพอใจ อยู6ในระดับมาก 
4.51 – 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ อยู6ในระดับมากท่ีสุด 
ผลการวิเคราะห�ข*อมูล ดังปรากฏในตารางท่ี 1 - 5  
 
 
 
 
 
 

  



- 4 - 

ตารางท่ี 1  แสดงจํานวน ร
อยละ ค�าเฉล่ียความพึงพอใจและไม�พึงพอใจของนิสิตป$สุดท
ายต�อคุณภาพ
หลักสูตร จําแนกตามคณะ 

คณะ จํานวน ร
อยละ ค�าเฉลี่ย 
ความพึง
พอใจ 

ค�าเฉลี่ย
ความไม� 
พึงพอใจ 

คณะเทคโนโลยีและการพัฒนาชุมชน 61 2.65 4.10 0.00 
คณะนิติศาสตร� 82 3.56 4.27 0.00 
คณะพยาบาลศาสตร� 33 1.43 4.17 0.00 
คณะมนุษยศาสตร�และสังคมศาสตร� 525 22.78 4.18 0.15 
คณะวิทยาการสุขภาพและการกีฬา 138 5.99 4.32 0.00 
คณะวิทยาศาสตร� 116 5.03 4.14 0.40 
คณะวิศวกรรมศาสตร� 8 0.35 3.75 0.00 
คณะศิลปกรรมศาสตร� 56 2.43 3.91 0.14 
คณะศึกษาศาสตร� 509 22.08 4.17 0.03 
คณะเศรษฐศาสตร�และบริหารธุรกิจ 685 29.72 4.25 0.01 
คณะอุตสาหกรรมเกษตรและชีวภาพ 29 1.26 4.16 0.27 
วิทยาลัยการจัดการเพ่ือการพัฒนา 63 2.73 4.48 0.00 

ภาพรวม 2,305 100.00 4.21 0.08 
 

จากตารางท่ี 1 แสดงว6า นิสิตท่ีตอบแบบสอบถามความพึงพอใจและไม6พึงพอใจต6อคุณภาพ  
มีจํานวนท้ังหมด 2,305 คน โดยคณะท่ีมีนิสิตตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด คือ คณะเศรษฐศาสตร�และ
บริหารธุรกิจ จํานวน 685 คน คิดเป-นร*อยละ 29.72 รองลงมา คณะมนุษยศาสตร�และสังคมศาสตร� จํานวน 
525 คน คิดเป-นร*อยละ 22.78 และคณะศึกษาศาสตร� จํานวน 509 คน คิดเป-นร*อยละ 22.08  

เม่ือพิจารณาระดับความพึงพอใจต6อคุณภาพ โดยภาพรวมของมหาวิทยาลัยทักษิณ พบว6า นิสิตมี
ความพึงพอใจอยู6ท่ีระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.21  โดยคณะท่ีนิสิตมีความพึงพอใจต6อคุณภาพมากท่ีสุด คือ 
วิทยาลัยการจัดการเพ่ือการพัฒนา มีระดับความพึงพอใจอยู6ในระดับมาก มีค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.48 รองลงมา 
คณะวิทยาการสุ ขภาพและการกีฬา มีความพึงพอใจอยู6 ในระดับมาก ค6 า เฉลี่ ย เท6 า กับ  4.30  
และคณะนิติศาสตร� มีระดับความพึงพอใจอยู6ในระดับมาก  ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.27  

สําหรับความไม6พึงพอใจต6อคุณภาพ โดยภาพรวมของมหาวิทยาลัยทักษิณ พบว6า นิสิตให*ข*อมูลใน
อัตราร* อยละ 0 . 08 ท่ี ไม6 พึ งพอใจต6 อ คุณภาพ โดยนิ สิ ตคณะวิทยาศาสตร�  มี ค6 า เ ฉลี่ ยความ 
ไม6พึงพอใจต6อคุณภาพมากท่ีสุด คิดเป-นร*อยละ 0.40 รองลงมา คณะอุตสาหกรรมเกษตรและชีวภาพ 
เท6ากับ 0.27 และคณะมนุษยศาสตร�และสังคมศาสตร� คิดเป-นร*อยละ 0.15 
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ตารางท่ี 2  แสดงจํานวน ร
อยละ ค�าเฉล่ียความพึงพอใจและไม�พึงพอใจของนิสิตป$สุดท
ายต�อคุณภาพ
หลักสูตร  จําแนกตามช้ันป$ 

ชั้นป$ จํานวน ร
อยละ ค�าเฉลี่ย 
ความพึง
พอใจ 

ค�าเฉลี่ย
ความไม�พึง

พอใจ 
ช้ันป8ท่ี 3 126 5.47 4.27 0.06 
ช้ันป8ท่ี 4 2,042 88.59 4.20 0.08 
ช้ันป8ท่ี 5 132 5.73 4.25 0.00 
ช้ันป8ท่ี 6 ข้ึนไป 5 0.22 3.91 0.00 

ภาพรวม 2,305 100.00 4.21 0.08 
 

จากตารางท่ี 2 แสดงว6า นิสิตท่ีตอบแบบสอบถามความพึงพอใจและไม6พึงพอใจต6อคุณภาพ  
ส6วนใหญ6เป-นนิสิตชั้นป8ท่ี 4 คิดเป-นร*อยละ 88.59 รองลงมา นิสิตชั้นป8ท่ี 5 คิดเป-นร*อยละ 5.73 และนิสิตชั้น
ป8ท่ี 3 คิดเป-นร*อยละ 5.47  

เม่ือพิจารณาระดับความพึงพอใจต6อคุณภาพ พบว6า นิสิตชั้นป8ท่ี 3 มีความพึงพอใจต6อคุณภาพมาก
ท่ีสุด อยู6ในระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.27  รองลงมา นิสิตชั้นป8ท่ี 5 อยู6ในระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.25  
และนิสิตชั้นป8ท่ี 4 อยู6ในระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.20 

สําหรับความไม6พึงพอใจต6อคุณภาพ พบว6า นิสิตชั้นป8ท่ี 4 ไม6พึงพอใจต6อคุณภาพมากท่ีสุด คิดเป-น
ร*อยละ 0.08 รองลงมา ชั้นป8ท่ี 3 คิดเป-นร*อยละ 0.06 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน ร
อยละ ค�าเฉล่ียความพึงพอใจและไม�พึงพอใจของนิสิตป$สุดท
ายต�อคุณภาพ

หลักสูตร จําแนกตามภาคเรียนท่ีสําเร็จการศึกษา 
ภาคเรียน จํานวน ร
อยละ ค�าเฉลี่ย 

ความพึง
พอใจ 

ค�าเฉลี่ย
ความไม� 
พึงพอใจ 

ภาคเรยีนท่ี 1 ป8การศึกษา 2565 29 1.26 4.20 0.00 
ภาคเรยีนท่ี 2 ป8การศึกษา 2565 1,962 85.12 4.20 0.08 
ภาคเรยีนท่ี 3 ป8การศึกษา 2565 314 13.62 4.27 0.02 

ภาพรวม 2,305 100.00 4.21 0.08 

 
จากตารางท่ี 3 แสดงว6า นิสิตท่ีตอบแบบสอบถามความพึงพอใจและไม6พึงพอใจต6อคุณภาพ

หลักสูตร ส6วนใหญ6เป-นนิสิตท่ีสําเร็จการศึกษาในภาคเรียนท่ี 2 ป8การศึกษา 2565 คิดเป-นร*อยละ 85.12 
รองลงมา นิสิตท่ีสําเร็จการศึกษาในภาคเรียนท่ี 3 ป8การศึกษา 2565 คิดเป-นร*อยละ 13.62 และนิสิตสําเร็จ
การศึกษาภาคเรียนท่ี 1 ป8การศึกษา 2565 คิดเป-นร*อยละ 1.26 
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เม่ือพิจารณาระดับความพึงพอใจต6อคุณภาพ พบว6า นิสิตท่ีสําเร็จการศึกษาภาคเรียนท่ี 3  
ป8การศึกษา 2565 มีความพึงพอใจต6อคุณภาพมากท่ีสุด อยู6ในระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.27  รองลงมา 
นิสิตท่ีสําเร็จการศึกษาภาคเรียนท่ี 1 และภาคเรียนท่ี 2 ป8การศึกษา 2565 มีความพึงพอใจอยู6ในระดับมาก 
ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.20 

สําหรับความไม6พึงพอใจต6อคุณภาพ พบว6า นิสิตท่ีสําเร็จการศึกษาภาคเรียนท่ี 2 ป8การศึกษา 2565 
มีความไม6พึงพอใจต6อคุณภาพ คิดเป-นร*อยละ 0.08 รองลงมานิสิตท่ีสําเร็จการศึกษาภาคเรียนท่ี 3  
ป8การศึกษา 2565 คิดเป-นร*อยละ 0.02 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวน ร
อยละ ค�าเฉล่ียความพึงพอใจและไม�พึงพอใจของนิสิตป$สุดท
ายต�อคุณภาพ

หลักสูตร จําแนกตามหลักสูตร 
คณะ/หลักสูตร จํานวน ร
อยละ ค�าเฉลี่ย 

ความพึง
พอใจ 

ค�าเฉลี่ย
ความไม�
พึงพอใจ 

คณะมนุษยศาสตร/และสังคมศาสตร/ 525 22.78 4.18 .00 
นศ.บ.นิเทศศาสตร�  52 2.26 3.92 .00 
รป.บ.รัฐประศาสนศาสตร�  37 1.61 4.43 .00 
วท.บ.ภูมิศาสตร�  27 1.17 4.69 .00 
ศศ.บ.การจัดการทรัพยากรมนุษย�  72 3.12 4.50 .00 
ศศ.บ.การบริหารและพัฒนาชุมชน 34 1.48 4.39 .00 
ศศ.บ.ประวัติศาสตร� 29 1.26 4.41 .00 
ศศ.บ.ภาษาจีน  53 2.30 4.24 .00 
ศศ.บ.ภาษาญี่ปุ3น  26 1.13 3.86 .00 
ศศ.บ.ภาษาไทย 21 .91 4.03 .00 
ศศ.บ.ภาษามลายู  19 .82 4.23 .00 
ศศ.บ.ภาษาอังกฤษ  119 5.16 3.85 .45 
ศศ.บ.บรรณารักษศาสตร�และสารสนเทศศาสตร� 36 1.56 4.23 .00 

คณะวิทยาศาสตร/ 116 5.03 4.14 .40 
วท.บ.คณิตศาสตร�  22 .95 4.16 .00 
วท.บ.เคมี  11 .48 4.29 .00 
วท.บ.เคมีอุตสาหกรรม  4 .17 4.25 .00 
วท.บ.จุลชีววิทยา  9 .39 4.01 .00 
วท.บ.ชีววิทยา  27 1.17 4.19 .00 
วท.บ.เทคโนโลยีสารสนเทศ  7 .30 4.33 .00 
วท.บ.วิทยาการคอมพิวเตอร� 21 .91 3.99 2.25 
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ตารางท่ี 4  (ต�อ) 
คณะ/หลักสูตร จํานวน ร
อยละ ค�าเฉลี่ย 

ความพึง
พอใจ 

ค�าเฉลี่ย
ความไม�
พึงพอใจ 

วท.บ.วิทยาศาสตร�การประมงและทรัพยากรทางนํ้า 5 .22 4.18 .00 
วท.บ.วิทยาศาสตร�สิ่งแวดล*อม  10 .43 4.05 .00 

คณะวิทยาการสุขภาพและการกีฬา 138 5.99 4.23 .00 
พท.บ.การแพทย�แผนไทย 17 .74 3.97 .00 
วท.บ.วิทยาศาสตร�การกีฬา  31 1.34 4.47 .00 
ส.บ.สาธารณสุขชุมชน 51 2.21 4.35 .00 
วท.บ.อาชีวอนามัยและความปลอดภัย 39 1.69 4.33 .00 

คณะศิลปกรรมศาสตร/ 56 2.43 3.91 .14 
ดศ.บ.ดรุิยางคศาสตร�ไทย 6 .26 4.08 1.30 
ดศ.บ.ดรุิยางคศาสตร�สากล 6 .26 3.22 .00 
ศป.บ.ศิลปะการแสดง 15 .65 4.03 .00 
ศป.บ.ศิลปะการออกแบบ 18 .78 3.82 .00 
ศป.บ.ทัศนศิลปq 11 .48 4.20 .00 

คณะเศรษฐศาสตร/และบริหารธุรกิจ 685 29.72 4.25 .01 
บช.บ.บัญชีบัณฑิต  326 14.14 4.31 .00 
ศ.บ.เศรษฐศาสตรบัณฑิต  67 2.91 4.07 .00 
บธ.บ.การตลาด 59 2.56 4.29 .13 
บธ.บ.การประกอบการและการจัดการ 83 3.60 4.18 .00 
บธ.บ.การจัดการธุรกิจการค*าสมัยใหม6 150 6.51 4.23 .00 

คณะวิศวกรรมศาสตร/ 8 .35 3.57 .00 
วศ.บ.วิศวกรรมเมคคาทรอนิกส� 7 .30 3.71 .00 
วศ.บ.วิศวกรรมยางและพอลิเมอร� 1 .04 4.00 .00 

คณะศึกษาศาสตร/ 509 22.08 4.17 .03 
กศ.บ.การวัดและประเมินทางการศึกษา 52 2.26 4.00 .00 
กศ.บ.เทคโนโลยีและสื่อสารการศึกษา  65 2.82 4.19 .00 
กศ.บ.การศึกษาปฐมวัย  96 4.16 4.34 .00 
กศ.บ.คณติศาสตร�  54 2.34 4.16 .00 
กศ.บ.เคมี  4 .17 3.92 .00 
กศ.บ.ชีววิทยา 54 2.34 4.18 .14 
กศ.บ.ฟXสิกส�  22 .95 4.02 .00 
กศ.บ.พลศึกษา  28 1.21 4.34 .28 
กศ.บ.ภาษาไทย  26 1.13 4.19 .00 
กศ.บ.ภาษาอังกฤษ  23 1.00 4.10 .00 
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ตารางท่ี 4  (ต�อ) 
คณะ/หลักสูตร จํานวน ร
อยละ ค�าเฉลี่ย 

ความพึง
พอใจ 

ค�าเฉลี่ย
ความไม�
พึงพอใจ 

กศ.บ.สังคมศึกษา 66 2.86 4.01 .00 
กศ.บ.ศิลปศึกษา  19 .82 4.30 .00 

คณะนิติศาสตร/ 82 3.56 4.27 .00 
น.บ.นิติศาสตร� 82 3.56 4.27 .00 

คณะเทคโนโลยีและการพัฒนาชมุชน 61 2.65 4.10 .00 
วท.บ.เกษตรศาสตร� 15 .65 4.30 .00 
วท.บ.สัตวศาสตร� 17 .74 3.88 .00 
วท.บ.เทคโนโลยีการเกษตรและการพัฒนาชุมชน 29 1.26 4.13 .00 

คณะพยาบาลศาสตร/ 33 1.43 4.17 .00 
พย.บ.พยาบาลศาสตรบัณฑิต 33 1.43 4.17 .00 

คณะอุตสาหกรรมเกษตรและชีวภาพ 29 1.26 4.16 .27 
วท.บ.วิทยาศาสตร�และเทคโนโลยอีาหาร  29 1.26 4.16 .27 

วิทยาลัยการจัดการเพ่ือการพัฒนา 63 2.73 4.48 .00 
รป.บ.การบริหารงานตํารวจและกระบวนการยุติธรรม 63 2.73 4.48 .27 

ภาพรวม 2305 100.00 4.21 0.08 

 
จากตารางท่ี 4 แสดงว6า นิสิตท่ีตอบแบบสอบถามความพึงพอใจและไม6พึงพอใจต6อคุณภาพ

หลักสูตร จําแนกตามหลักสูตร พบว6า นิสิตหลักสูตร วท.บ.ภูมิศาสตร� มีความพึงพอใจต6อหลักสูตรมากท่ีสุด 
อยู6ในระดับมากท่ีสุด ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.69  รองลงมา หลักสูตร ศศ.บ.การจัดการทรัพยากรมนุษย� มีความ
พึงพอใจอยู6ในระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.50 และ หลักสูตร รป.บ.การบริหารงานตํารวจและกระบวนการ
ยุติธรรม มีความพึงพอใจอยู6ในระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.48 ในขณะท่ีนิสิตท่ีมีความพึงพอใจต6อคุณภาพ
หลักสูตรน*อยท่ีสุด คือ หลักสูตร ดศ.บ.ดุริยางคศาสตร�สากล มีความพึงพอใจอยู6ในระดับปานกลาง ค6าเฉลี่ย
เท6ากับ 3.22  

สําหรับความไม6พึงพอใจต6อคุณภาพ พบว6า นิสิตหลักสูตร วท.บ.วิทยาการคอมพิวเตอร� มีความ 
ไม6พึงพอใจต6อคุณภาพหลักสูตรมากท่ีสุด คิดเป-นร*อยละ 2.25  รองลงมา หลักสูตร ดศ.บ.ดุริยางคศาสตร�ไทย 
คิดเป-นร*อยละ 1.30 และหลักสูตร ศศ.บ.ภาษาอังกฤษ คิดเป-นร*อยละ 0.45   
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ตารางท่ี 5 แสดงค�าเฉล่ียความพึงพอใจ และร
อยละความไม�พึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี 
 ป$สุดท
ายต�อคุณภาพหลักสูตร จําแนกตามรายการประเมิน 

รายการประเมิน 
ค�าเฉลี่ยความพึงพอใจ ความไม�พึงพอใจ 

ค�าเฉลี่ย S.D. ระดับ จํานวน ค�าเฉลี่ย 
1.  วัตถุประสงค�ของหลักสูตร 4.24 0.64 มาก 0 0.00 
2.  โครงสร*างรายวิชาและจํานวนหน6วยกิต 4.19 0.67 มาก 1 0.04 
3.  มีการจัดรายวิชาท่ีมีความน6าสนใจและนําไปใช*ประโยชน�ใน

ชีวิตประจําวันได* 
4.20 0.71 มาก 1 0.04 

4.  มีการจัดแผนการศึกษาตลอดท่ีชัดเจน 4.22 0.69 มาก 2 0.09 
5.  กําหนดอาจารย�ผู*สอนท่ีมีความเหมาะสมกับรายวิชา 4.22 0.71 มาก 1 0.04 
6.  มีการจัดการเรียนรู*เพ่ือพัฒนาทักษะของนิสิตอย6างเหมาะสม 4.21 0.69 มาก 1 0.04 
7.  การจัดการเรียนการสอนสอดคล*องกับลักษณะวิชาและ

วัตถุประสงค�การเรียนรู* 
4.24 0.66 มาก 2 0.09 

8.  มีทรัพยากรการเรียนรู*และสิ่งอํานวยความสะดวกท่ีเอ้ือต6อการ
เรียนรู*ของนิสติ 

4.08 0.78 มาก 10 0.43 

9.  มีระบบการวัดและการประเมนิผลการเรยีนรู*ท่ีสอดคล*องกับ
วัตถุประสงค� 

4.22 0.69 มาก 2 0.09 

10. นิสิตมีความรู*พ้ืนฐานเพียงพอท่ีจะศึกษาต6อในระดับท่ีสูงข้ึน 4.18 0.69 มาก 1 0.04 
11. นิสิตมีความรู*ความสามารถและทักษะในการประกอบอาชีพ 4.25 0.67 มาก 0 0.00 
12. นิสิตมีคุณลักษณะตามท่ีกําหนด 4.23 0.66 มาก 0 0.00 
13. ความพึงพอใจของนิสิตท่ีมีต6อคุณภาพในภาพรวม 4.23 0.69 มาก 2 0.09 

ภาพรวม 4.21 0.56 มาก 23 0.08 

 
จากตารางท่ี 5 แสดงว6านิสิตมีความพึงพอใจต6อคุณภาพหลักสูตรอันเกิดจากการบริหารจัดการเพ่ือ

จัดการศึกษาให*เกิดผลลัพธ�ท่ีดีต6อนิสิตในประเด็นท่ีสามารถส6งเสริมให*นิสิตมีความรู*ความสามารถและทักษะ
ในการประกอบอาชีพมากท่ีสุด อยู6ในระดับมาก ค6าเฉลี่ยเท6ากับ 4.25 รองลงมา วัตถุประสงค�ของหลักสูตร  
และการจัดการเรียนการสอนสอดคล*องกับลักษณะวิชาและวัตถุประสงค�การเรียนรู* อยู6ในระดับมาก เท6ากับ 
4.24  สําหรับความไม6พึงพอใจต6อคุณภาพหลักสูตร พบว6า โดยภาพรวมนิสิตมีความไม6พึงพอใจต6อคุณภาพ
หลักสูตรในประเด็นท่ีหลักสูตรมีทรัพยากรการเรียนรู*และสิ่งอํานวยความสะดวกท่ีเอ้ือต6อการเรียนรู*ของ
นิสิต คิดเป-นร*อยละ 0.43 
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ข
อเสนอแนะอ่ืน ๆ ส่ิงท่ีควรพัฒนา/แก
ไข/ปรับปรุง เพ่ือการพัฒนาและปรับปรุงการบริหารจัดการ 

ในการเก็บรวบรวมข*อมูลครั้งนี้ นิสิตให*ข*อเสนอแนะเพ่ือให*คณะ และหลักสูตรพัฒนาปรับปรุง 
การบริหารจัดการเพ่ือให*หลักสูตรมีคุณภาพ ในประเด็นต6าง ๆ ดังนี้ 

1.  มหาวิทยาลัยควรมีหลักสูตรท่ีทันสมัย สามารถออกไปประกอบอาชีพได*ทันที 
2.  อาจารย�ผู*สอนควรพัฒนาทักษะความรู*ให*ทันสมัยอยู6เสมอ เพ่ือนํามาถ6ายทอดให*นิสิตได* 
3.  ต*องการให*หลักสูตรมีการวางโครงสร*างและเนื้อหาท่ีต6อเนื่องกัน เพ่ือให*นิสิตได*เรียนรู*อย6าง

ต6อเนื่อง เนื้อหาไม6ซํ้าซ*อนกัน 
4.  ควรมีอาจารย�ประจําหลักสูตรให*มากข้ึน เพ่ือให*นิสิตได*เรียนกับอาจารย�ท่ีมีความรู*ความสามารถ

ท่ีหลากหลาย 
5.  ควรเน*นให*นิสิตสามารถใช*โปรแกรม Microsoft Office พ้ืนฐานได*ทุกคน และเน*นการนําเสนอ

ข*อมูล 
6.  ควรเพ่ิมทักษะด*านภาษาให*นิสิตสามารถสื่อสารได* 
7.  ควรเปXดรายวิชาท่ีสามารถให*นิสิตได*เรียนวิชาเลือกท่ีหลากหลายข้ึน 
8.  ต*องการให*หลักสูตรเน*นการปฏิบัติจริงมากกว6าเน*นด*านวิชาการอย6างเดียว 

 
.................................. 


